

出國報告（出國類別：實習）

# 105 年奉派赴泰華文教服務中心見習 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：楊慧萍 專員

派赴國家：泰國

出國期間：105 年 6 月 27 日至 8 月 5 日

報告日期：105 年 9 月 29 日

## 摘要

時值東協各國經濟轉型發展之際，各國對人才需求殷切，因此，政府刻正積極推動以人為核心之「新南向政策」，期藉此加速協助我國產業布局東協市場，進而提高國家競爭力。僑生為我國培育之人才，畢業後留臺工作不僅可提升國內產業勞參率，亦可配合產業發展、協助拓展東南亞市場。據統計目前我在泰國投資之企業約 5,000 餘家，為泰國第三大之外資來源國，僅次日本、美國，若留臺僑生返回泰國能協助臺商企業在當地投資布局並扮演重要角色，除可成為我國海外堅實之人脈網絡，亦可協助我國推動「新南向政策」，達到與東協國家之實質友好關係及擴大雙方交流合作之戰略目標。因此，僑生人才的培育與運用可望成為南進東協之重要戰略資源，亦將是「新南向政策」落實成功的最關鍵因素之一。

泰國為東協國家之一，復因華人眾多，尤以泰北地區因特殊地理及歷史環境，設有百餘所華校，華裔學生達數萬人，亟具拓展生源潛力，而泰國政府雖堅持「一中政策」，惟基於經貿、勞工、觀光等領域之互利關係，與我非政治性之實質關係密切且交流十分熱絡，爰本次擇定泰國為見習地點，並於本（105）年 6 月 27 日至 8 月 5 日赴泰華文教服務中心見習，期間除瞭解該中心業務運作及駐外人員工作內容，並經由參與僑團(社)辦理之各項活動，瞭解當地僑情及僑界網絡關係，另藉機瞭解影響當地華裔子弟選擇來臺升學之主因，以供日後研擬相關因應對策及具體作法，俾提升來臺升學人數。

## 目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	17

## 附錄

附錄一、見習期間參與僑團(社)活動照片 .....	19
附錄二、僑務委員會派員赴海外華僑文教服務中心見習實施計畫」...	21

## 壹、目的

僑務委員會（以下簡稱「僑委會」）為培育及儲備海外僑務工作人員，強化與海外華僑文教服務中心之業務協輔關係，提供現職人員出國見習海外僑務實務工作之機會，特訂定「僑務委員會派員赴海外華僑文教服務中心見習實施計畫」，由業務單位視實際需求派員出國見習。

鑒於泰國華裔學生人數眾多，亟具拓展生源潛力，復以政府積極推動「新南向政策」，與東南亞各國業務至為相關，藉由本次見習機會可瞭解泰國推廣僑生政策之實際作為，以作為未來制訂相關僑生政策之參考或增進未來對輔導泰國華裔子弟來臺升學相關輔助措施之可行性，另透過參與當地僑團（社）辦理之各項活動或出席相關會議，除有助瞭解當地僑情，亦可增加對推動僑務工作之認知。

## 貳、過程

### 一、6月27日（週一）

搭乘中華航空 CI835 班機赴泰國，於下午 16 時抵達曼谷 Suvarnabhumi 國際機場，泰華文教服務中心（以下簡稱「中心」）楊副主任碧華前來接機，隨後前往住宿地點。

### 二、6月28日（週二）

上午至泰華文教服務中心報到，因中心與駐泰國代表處（以下簡稱「駐處」）合署辦公，由中心盧主任景海帶領面會謝大使武樵及丁公使樂群，並介紹認識駐處環境及其他組室人員。

下午由中心盧主任景海說明中心業務、目前工作重點、泰國及緬甸僑務現況，並簡介當地重要僑團（泰國中華會館、泰國臺灣會館、泰國臺灣商會聯合總會、泰國華僑協會等）組織概況及運作情形等。

### 三、6月29日（週三）

上午學習分別以「泰華文教服務中心」及「駐泰國代表處」進行公文寫作及密件、普通件發文方式，並翻閱僑生相關業務檔卷，藉此瞭解泰國及緬甸僑生業務現況。

下午協助清查 104 年申請教材而本年未提出申請之學校，並請中心雇員逐一電洽瞭解原因；另本年錄取國立臺灣師範大學僑生先修部之新僑生及其家長至中心詢問有關辦理來臺簽證及入學事宜，由職協助接待及回覆相關問題。

### 四、6月30日（週四）

上午逐一瞭解僑委會於本年 2 月派員察查中心國有財產（財產及非消耗品）帳務處理之缺失情形，包含財物編號或規格登錄錯誤或標籤貼示錯誤、有物無帳（盤盈）等；下午協助進行前揭缺失之修正更新及辦理「盤盈補登」作業，並將修正及補登情形彙送僑委會備查。

## 五、7月1日（週五）

上午盧主任景海召集楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職就近期僑務工作重點進行說明，並分別交辦相關工作。會後盧主任向職說明為配合新南向政策，泰國臺灣商會聯合總會於6月16日與東協貿易國際投資商會簽訂貿易暨投資合作備忘錄之相關情形。

下午翻閱「泰國臺灣商會聯合總會與東協貿易國際投資商會簽訂貿易暨投資合作備忘錄」相關檔卷，另協助蒐集「東協貿易國際投資商會」成立背景、目的、組織概況、主要成員等資料並陳報僑委會。

## 六、7月2日（週六）

中午12時，泰國中華會館在長榮飯店舉行定期午餐會報（2個月一次），駐處謝大使武樵偕中心盧主任景海、蔣副主任翼鵬、楊副主任碧華及職出席與會；中華會館理事長蘇真娜、名譽理事長陳朝海、黃灌君、丘靜燕、張政銘、饒培中、符績雲、陳水龍及副理事長丘菁瑛、許景怡、張華國、丘家傑、陳鴻彰、秘書長張漢森等17人出席。蘇理事長致詞表示，泰國中華會館舉辦各項活動對於謝大使均親臨出席表示感謝，也顯示會館與代表處深厚友好關係，並說明該會8月6日舉辦「第21次中山講座」及邀請臺北論壇基金會董事長、美國哥倫比亞大學政治學博士蘇起先生主講「兩岸關係的新階段」之籌辦情形。謝大使則對於中華會館給予駐處各方面的支持與協助推動各項僑務工作表示感謝與肯定，期望今後會館與駐處繼續合作，共同促進泰國僑社發展。會中另由盧主任說明現階段僑務工作重點，包括：有關海外僑胞回國參加中華民國105年十月慶典活動原則、請會館持續協導泰華僑界辦理慶祝中華民國105年雙十國慶活動、本年「紀念至聖孔子誕辰暨慶祝教師節大會」增加八佾舞表演節目及10月份辦理教師研習等事。蘇理事長表示前揭事項，會館均配合辦理，務使活動圓滿成功。

晚間6時30分，泰國中華會館在館內舉行「泰華青年聯歡晚會」，晚會由中華會館青年委員會主任委員李那隆主持，中心盧主任景海偕職出席，中華會館理事長蘇真娜、各名譽理事長、副理事長及老師等逾120人出席，現

場氣氛活潑，熱鬧。會中播放由學員自行拍攝 21 天在臺之觀摩參訪紀錄，學員們也分享在臺期間所見所聞及心得感想，並準備歌唱表演等精彩節目，與會貴賓也上臺合唱梅花等歌曲，活動氣氛融洽。本年泰華青年華裔青年共有 60 名學員，參加為期 21 天臺灣文化參訪及觀摩學習，渠等均認為此次活動收獲滿滿。

#### 七、7月3日（週日）

晚間 6 時，泰國曼谷臺商聯誼會在曼谷市郊竹林餐廳舉辦「2016 曼聯美食節」，由會長馬聿敏主持，駐處謝大使武樵伉儷偕中心楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職出席參與，泰國臺商總會總會長劉樹添、泰國慢速壘球聯盟主席張峰豪、泰國臺灣客家聯誼會理事長章維斌、泰國世華分會會長袁家珮及泰國吞武里、北欖、拉加邦等臺商組織代表與該會歷屆會長、會員及眷屬近 200 人出席，大家享用臺灣美食佳餚、卡拉 OK 歡唱，熱鬧非凡。謝大使致詞表示，以臺灣美食饗宴臺灣鄉親，是泰國曼谷臺商聯誼會的優良傳統，讓旅居曼谷的僑胞品嚐臺灣家鄉美食以解鄉愁，也增進了彼此情誼。會員及眷屬攜帶自行製作的豬腳、麵線、碗粿、燒酒雞及點心，讓與會鄉親回味道地臺灣美食，渡過愉快的週末。

#### 八、7月4日（週一）

上午瞭解僑委會補助款匯入中心帳戶後，再提撥交付僑團、僑教組織之相關作業流程。另協辦緬甸新僑生來臺簽證之安美旅行社電告有 10 名新僑生護照英文姓名與入學通知單英文姓名不符，無法辦理簽證，經請該旅行社立即傳真提供渠等入學通知單及護照資料後，協助函送僑委會轉海外聯合招生委員會重新製發入學通知單，以利辦理來臺簽證。

下午翻閱僑生相關檔卷，瞭解泰國及緬甸僑生來臺升學情形。

#### 九、7月5日（週二）

上午學習中心每月經常門、資本門等相關經費報表之製作並函送僑委會。

下午 3 時，中心楊副主任碧華偕職與袁范僑務委員玉蘭、世界華人工商婦女企管協會泰國分會袁會長家珮，攜帶礦泉水、水果、點心等，前往 Thammasat University Sport Complex(法政大學藍實校區)，為前來參加「2016 年泰國田徑公開賽」我國選手加油，楊副主任及袁范僑務委員、袁會長除向邱領隊及選手致意，也預祝選手獲得佳績。此次中華田徑協會在短、中、長、跨跳及擲部各項目，由中華田徑協會副秘書長邱為榮領軍，派出近 30 位選手出賽，邱副秘書長表示 7 月 1 日我國女將游雅君已獲得 10000 公尺、5000 公尺長跑金牌、銅牌，另對中心特地派員前來觀賽及慰問一節，表示感謝。

#### 十、7 月 6 日（週三）

協助審查曼谷、清邁及清萊等地區約 40 餘所僑校教材申請案，並請中心雇員針對疑義部分逐一電洽校方釐清。

#### 十一、7 月 7 日（週四）

協助審查清萊地區約 50 所僑校教材申請案，並請中心雇員針對疑義部分逐一電洽校方釐清。

晚間 6 時 30 分，曼谷挽那扶輪社在 Maple Hotel 舉行「第 15、16 屆社長交接典禮」，駐處丁公使樂群伉儷偕中心盧主任景海、蔣副主任翼鵬及職出席參與，該社創社社長呂憲治、各屆社長及專程前來的各扶輪社社友近 300 人參加盛會。交接典禮由 3350 區總監林齊銳及林宗財監交，由第 15 屆卸任社長賴正烈將印信交予第 16 屆新任社長鍾孝宗。丁公使致詞稱許挽那扶輪社推動愛心及社區服務計畫，深受各界肯定。鍾孝宗社長隨後介紹新任副社長、理事等新屆團隊幹部，期許該社在良好基礎上，完成承先啟後的使命，餐會氣氛溫馨融洽。

#### 十二、7 月 8 日（週五）

上午 10 時，中華會館語文中心新任副校長黃安美(臺灣師範大學泰國校友會理事長)與教務主任王曉芬前來拜會中心盧主任景海，由楊副主任碧華及職陪同，雙方就語文中心華語教學、辦理「華文教師研習會」、「數位學習示範

點」、慶祝教師節大會「八佾舞」表演及有效推動「海外夥伴關係據點」功能等事宜進行意見交流，以增進瞭解並加強未來合作。(謹查：中華會館語文中心前校長張俊彬業於本年6月30日辭職，由中華會館理事長蘇真娜兼任校長，另聘黃安美為副校長，中心教師王曉芬為教務主任)。

因中華會館語文中心將首次於慶祝教師節大會安排八佾舞表演，下午協助向僑委會瞭解提供八佾舞服裝道具或經費補助之相關規定。另翻閱近年本會與中華會館及附設之語文中心往來之相關檔卷。

### 十三、7月9日(週六)

晚間6時，由世界華人工商婦女企管協會泰國分會主辦之非洲阿彌陀佛關懷中心「2016行願非洲東南亞感恩之旅」於泰國皇家表演廳巡迴演出，駐泰代表處謝大使武樵伉儷、中心蔣副主任翼鵬、楊副主任碧華及職出席觀賞，泰國中華會館名譽理事長陳朝海、丘靜燕、臺灣會館主席張文平等僑界代表亦出席觀賞，活動吸引近700人參與。世界華人工商婦女企管協會泰國分會袁會長家珮致詞表示，本次活動感謝各界捐款獻愛心，幫助非洲孤兒受教育。謝大使表示，慧禮法師的大愛不分國界且已見成效，值得讚揚，另稱許世華分會承辦此活動，成功傳達臺灣人對非洲院童的關心，並期望院童長大後能造福家園。

「非洲阿彌陀佛關懷中心」係由來自臺灣慧禮法師所創辦，近20年來陸續在非洲馬拉威、賴索托、史瓦濟蘭等國設立收容所，收容貧苦無依孤兒，並教導渠等學習華文(含三字經及弟子規等)、佛法、武術等中華文化，本次訪演由史瓦濟蘭阿彌陀佛關懷中心分院之18名院童所組成，由率領臺北阿彌陀佛關懷中心心易法師帶領巡演，院童表演國、臺、英、泰語歌曲、武術、舞蹈及變臉等，精湛生動的演出、純真質樸的稚氣，令全場觀眾為之動容，掌聲不絕於耳，會後有更多僑界代表及臺灣鄉親也慷慨響應捐款。

### 十四、7月10日(週日)

下午4時，中心盧主任景海偕職拜會「Superb Taiwan」網站創辦人中國文化大學留臺校友黃采翎小姐，黃小姐首先介紹該平台功能係協助及提供有意

前往臺灣留學之泰國學生相關資訊，點閱率甚高，為目前泰國學生瞭解來臺留學之重要網站，惟目前遭遇困難為無法彙整並快速掌握臺灣各大學校院之相關資訊；為充實該網站資訊及提供臺灣各大學開設之科系、課程、入學條件及赴臺升學簽證等訊息，以擴大服務效益，職提供教育部「大學校院一覽表」、海外聯招會及僑委會「僑生服務圈」等單一入口網站，並請其實際上線操作查詢。黃小姐表示，所提供之該等入口網站資訊，能即時查詢國內各大學相關資訊，對平台功能甚具助益。另雙方亦就鼓勵泰國學生及僑生來臺升學等議題廣泛交換意見，期多方鼓勵泰國學生(僑生)來臺就學。

#### 十五、7月11日(週一)

「泰國中國和平統一促進總會」7月7日起一連3天在曼谷舉行「2016全球華僑華人促進中國和平統一大會」，職除協助蒐集各大報相關剪報，並學習如何依個案深入瞭解大陸僑團此間活動情形及對此間僑社之影響，另協助彙蒐該大會辦理情形及於開幕典禮成立之「亞洲地區中國和平統一促進聯合總會」目的背景、主要成員等。

下午3時，中心盧主任景海偕職出席泰國臺灣會館舉辦之「慶祝泰皇八九聖壽暨2016年臺灣鄉親運動大會第二次籌備會」。會館主席張文平致詞後，續由籌備主委郭修敏主持會議，另盧主任表示，此活動對促進僑社團結和諧及凝聚臺灣鄉親情感甚具助益，亦已成為泰華僑社重要盛事，預祝11月27日運動大會順利圓滿。兩年一次的運動大會係由各臺商聯誼會及駐泰國代表處組隊參加，會議中各聯誼會均派員參加，並熱絡討論比賽細節，充分顯示對活動之重視。

#### 十六、7月12日(週二)

上午與盧主任景海討論請駐處各組室援例派員組團參加「慶祝泰皇八九聖壽暨2016年臺灣鄉親運動大會」之原則與相關事宜，並據此簽辦公文。

下午登錄本年度首次啟用之「教材線上申請系統」作業畫面，因泰北地區多數僑校無網路設備，爰本年度泰國91所僑校教材申請案全數由中心協助登錄該系統，因首次登錄需將既定之密碼修改為自訂密碼，下午先行協助編

訂 91 校密碼，隨後進入系統畫面完成各校密碼修改作業。

#### 十七、7 月 13 日（週三）

以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，因系統錄續出現問題，無法順利完成教材申請，爰擷取作業畫面提供僑委會承辦人參考，以轉送系統維運廠商尋求解決之道。除系統問題，另囿於中心網路環境，「教材線上申請系統」作業速度甚為緩慢，上午僅完成 3 校教材線上申請案。

緬甸僑界反映新僑生至駐緬甸代表處辦理來臺就學簽證，所備文件與程序似較以往親至駐泰國代表處辦理更為繁雜，並未有所簡化，本案經蔣副主任翼鵬與駐泰國代表處簽證組討論，職並適時提供本年起試辦放寬緬甸新僑生來臺就學相關規定及現行對緬甸僑校學歷之驗證方式，嗣經蔣副主任再與駐緬甸代表處簽證組溝通表示，因高職建教僑生專班學生須儘快抵臺接受訓練，囿於時間急迫該處同意配合簡化渠等簽證程序，惟其餘 100 多名來臺就讀大學校院緬甸新僑生，該處堅持簽證仍需依簡章規定辦理（謹查：訂定簡章時該處尚未成立，爰仍以僑生援例至駐泰國代表處辦理簽證進行規定）。

#### 十八、7 月 14 日（週四）

續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，針對系統異常部分及時與僑委會承辦人進行討論；下午教導雇員進行教材線上申請系統，本日完成 15 校教材線上申請案。

#### 十九、7 月 15 日（週五）

上午盧主任景海召集楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職就近期僑務工作重點進行說明，並分別交辦相關業務。會後職向盧主任說明協助各僑校登錄「教材線上申請系統」現況與遭遇問題。

下午續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，完成 10 校教材線上申請案。

**【7 月 16 日為週末，駐處及中心依泰國政府規定放假 1 天】**

二十、7月17日（週日）

中午 12 時，中華函授學校泰國同學會在曼谷彩華軒海仙九樓舉行「慶祝母校創立 76 週年校慶聯歡會」中心楊副主任碧華偕職出席參與，聯歡會由會長吳培洲主持，另該會永遠名譽會長陳水龍、副會長陳國源、鄭增發及校友近 30 人參加。楊副主任稱許該會多年來對母校的支持，同學們凝聚力強，感情深厚、彼此關懷，並感謝渠等對駐處各項活動的支持。會中一致決議由陳副會長國源接任第 11 屆會長，並訂於本年 9 月間舉辦第 10、11 屆理事會交接典禮。會中並舉辦摸彩活動，活動在熱鬧歡欣氣氛下圓滿結束。

下午，中國醫藥大學校友醫師貓頭鷹重奏團在泰國瑪希竇大學音樂廳交流演出，駐處謝大使武樵伉儷偕中心楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職出席，另有臺灣鄉親及當地民眾近 200 人前往觀賞。本次音樂會除安排醫師貓頭鷹重奏團、學生樂團與李賢大師共同交流演出並合奏經典樂曲外，更演奏可愛的玫瑰花、高山青、童話、滿山春色、夜來香、快樂的出航等多首臺灣鄉親耳熟能詳的經典歌謠，慰藉臺灣鄉親的思鄉情愁，並獲得在場觀眾如雷的掌聲，活動圓滿成功。

【7月18日、19日為泰國佛教三寶節、20日為守夏節，駐處及中心依泰國政府規定放假3天】

二十一、7月21日（週四）

續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，本日完成 15 校教材線上申請案。另協助回覆中華國際學校來電詢問教材申請案。緬甸 1 名新僑生護照英文姓名與入學通知單英文姓名不符，無法辦理簽證，協助函請僑委會轉海外聯合招生委員會重新製發入學通知單，以利辦理來臺簽證。

晚間 6 時 30 分於曼谷阿一鮑魚餐廳辦理泰國僑務委員聯誼餐會，駐處丁公使樂群偕中心蔣副主任翼鵬、楊副主任碧華、駐處經濟組張組長啟裕、領務組余秘書坤及職出席。本次出席僑務委員包括：王胡亦芬、張冠昌、饒培中、袁范玉蘭、謝坤龍、賴正烈。會中楊副主任宣達僑委會預定於本年 10 月 23 日至 25 日假臺北圓山飯店舉行僑務委員會議，10 月 26、27 日進行會後參

訪，至正式會議資料、報到事項及參訪地點將另行通知，請委員預留時間以出席委員會議。席間，經濟組張組長說明政府新南向政策內涵，期建立臺灣與東南亞國家全面向夥伴關係，領務組余秘書說明自 8 月份起試辦泰國來臺免簽證等相關事宜。丁公使樂群則感謝僑務委員對駐處各項活動的支持，也期望能繼續提供各項僑務工作建言與指導。

## 二十二、7 月 22 日（週五）

續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，本日完成 15 校教材線上申請案。另協助審查中華會館語文中心所送「105 年曼谷地區教師研習會計畫」，並針對部分經費編列電洽該中心補正說明。

晚間 6 時，泰國是隆華商聯誼會在長榮酒店舉辦「慶祝 21 週年暨第 300 次聚餐」，由會長封家正主持，駐處丁公使樂群偕中心楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職出席餐會，另有泰國臺商總會總會長劉樹添、華僑協會主席余聲清、僑務委員饒培中及會員約 120 人參加。丁公使致詞表示，該會會員多為臺灣在泰國創業成功的企業，包括宏碁、明基、中鼎工程、聚亨鋼鐵、兆豐銀行、第一銀行及長榮集團、陽明海運等，期望本地華商與臺商企業能增進交流聯繫，共同促進泰國經濟發展。餐會氣氛融洽，許多臺商均上臺高歌同歡。

**【7 月 23、24 日為週末，駐處及中心依泰國政府規定放假 2 天】**

## 二十三、7 月 25 日（週一）

上午盧主任景海召集楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬及職就僑委會指示進行中心業務及人力盤點。職就提供僑校教材、自聘教師及替代役等相關業務協助進行書面盤點說明。

下午續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，本日完成 15 校教材線上申請案。

## 二十四、7 月 26 日（週二）

上午續以僑校身分進行「教材線上申請系統」作業，完成所有僑校教材

線上申請案；另協助審查 2 校申請備查案，並通知補正相關資料。

下午針對泰北替代役役男簽證、保險及 2 名現役役男行為不當等問題，與蔣副主任翼鵬進行討論，並以辦理其他地區役男業務之經驗，提供相關建言。另翻閱泰北替代役役男相關卷宗，藉此瞭解渠等服役現況。

#### 二十五、7 月 27 日（週三）

改以中心身分逐一進行各校「教材線上申請系統」初審作業，並教導雇員進行線上初審作業，另針對系統設計不便之處，除適時向僑委會承辦人反映並擷取作業畫面提供參考。

#### 二十六、7 月 28 日（週四）

上午續以中心身分進行各校「教材線上申請系統」初審作業。下午協助整理中心資料櫃並加以分類存放或回收銷毀。

#### 二十七、7 月 29 日（週五）

上午完成各校「教材線上申請系統」初審作業。下午進行「教材線上申請系統」資料勾稽作業，經查已完成初審並送僑委會複審之僑校數與本年提出教材申請之 91 校不符，爰逐一比對並找出問題癥結、解決問題，完成 91 校資料送審作業。

**【7 月 30、31 日為週末，駐處及中心依泰國政府規定放假 2 天】**

#### 二十八：7 月 31 日（週日）

國際獅子會 310D 區曼谷大玲昌(旅泰臺商)獅子會為慶祝「泰國皇后 84 聖壽暨母親節」，聯合泰國臺灣會館、臺商總會、移民局機場義警隊、宗通獅子會、吞武里臺商會、北欖臺商會、拉加邦臺商會在曼谷捐血中心舉辦「千人捐血活動」，泰國獅子會 310D 區總監 Monthip 女士、前區總監、僑務顧問陳文娟應邀出席、中心盧主任景海偕楊副主任碧華及職出席。會長雷錦耀偕獅兄獅姊、僑務諮詢委員郭修敏捲袖捐血，各地旅泰僑胞亦紛紛響應加入捐血活動，充分展現臺灣僑胞的愛心。

二十九、8月1日（週一）

上午協助調查駐處各組室派員參加11月27日「慶祝泰皇八九聖壽暨2016年臺灣鄉親運動大會」情形及參與人員服裝尺寸；另於「教材線上申請系統」進行寄送地址清單之建置作業並教導雇員作業畫面操作方式。

下午協助整理中心資料櫃並加以分類存放或回收銷毀。

三十、8月2日（週二）

針對泰國僑校申請教材使用「教材線上申請系統」撰擬使用心得資料，提供中心於函送教材申請案至僑委會時酌參。下午協助整理中心資料櫃並加以分類存放或回收銷毀。

三十一、8月3日（週三）

上午協助撰擬僑（團）社報名參與駐處辦理之「慶祝中華民國105年國慶酒會活動」通知，併同報名表件傳真發送。下午協助核校中心7月份經常門、資本門等相關經費報表。

晚間6時30分，中華僑聯總會泰國分會假泰國中華會館中山堂舉行「第15、16屆交接典禮」，出席貴賓有專程由臺灣前來的中華僑聯總會理事長鄭致毅、泰國中華僑聯總會主席饒培中、泰國中華會館理事長蘇真娜、僑務諮詢委員郭修敏等僑界人士近百人參加，中心盧主任景海偕楊副主任碧華及職出席與會。交接典禮由鄭理事長致毅、盧主任景海及饒主席培中監交，卸任第15屆賴主任建信將印信交給新任第16屆陳主任鴻彰。新任陳主任表示，未來4年將秉持服務熱忱，積極維護泰國華僑權益，也請各界續予支持僑聯總會。盧主任致詞表示，泰國中華僑聯總會在歷任主席及主任的領導下，對維護華僑權益、匯聚僑社力量，貢獻良多，深獲各界肯定與讚許。

三十二、8月4日（週四）

上午將見習期間辦理之公文及後續待辦事項與楊副主任碧華、蔣副主任翼鵬進行交接。

下午偕同雇員整理中心長期堆放於庫房及走廊之物品，並依用途予以裝

箱分類或回收銷毀。

三十三、8月5日（週五）

上午8時30分出發前往機場，搭乘11時15分中華航空CI834班機返臺，  
於下午15時55分抵達桃園國際機場。

## 參、心得與建議

### 一、心得

- (一) 藉由實際協助辦理海外僑務工作，除可瞭解當地僑團(社)會務推動概況及僑務工作推展重點，未來承辦相關業務及活動更能注意實際執行可能遭遇問題，有助縮短國內及海外工作認知落差，同時也能體認僑務工作之價值與意義。
- (二) 透過參加各項僑團(社)舉辦之活動及出席相關會議，除可實地瞭解僑團(社)活動辦理方式與組織運作情形，亦可貼近與僑領、重要幹部互動，有助瞭解當地僑情及僑界網絡關係。
- (三) 本年首度採用「教材線上申請系統」，因提出教材申請之 91 所僑校中約 85% 無網路設備，爰協助分別以「僑校」及「中心」身分別完成線上申請作業，藉此可將系統作業實際操作所遇困難或系統設計不便之處，適時反映僑委會承辦人，可使系統功能更臻完善。
- (四) 泰北華校達一百餘所，學生高達數萬人，為亟具拓展僑生生源潛力地區，藉由拜會留臺校友、與僑校負責人進行座談，瞭解現行因中國大陸挾大量資源，提供優惠獎勵措施及便利入學等方案，吸引不少當地學子前往升學；僑生來臺升學為政府重要政策，另時值我方積極推動以人為核心之「新南向政策」，人才的培育與運用為政策落實成功的最關鍵因素，爰宜就如何擴大吸引泰國華裔子弟來臺升學，培育渠等成為日後協助國內經濟發展或布局海外市場之人才，研議相關因應對策。

### 二、建議

- (一) 經瞭解影響泰北華裔子弟來臺升學人數主因多為經濟因素考量，為拓展當地生源，宜善用各種管道加強招生宣導或以提供獎學金、助貸金，鼓勵來臺升讀大學校院，相關作法，建議如次：
  1. 善用各種管道加強招生宣導：
    - (1) 可於海外僑社舉辦大型活動時，由中心派員招生宣導，或由本會派員深入偏鄉進行招生宣導及說明政府僑生政策，使當地華裔子弟及其家長瞭解國內教育環境及掌握升學資訊；另可向當地華校校長、主任、僑

教組織負責人或家長說明各項來臺升學管道，並依當地僑情、家庭經濟狀況等因素予以分析較適合學生選讀之學制，進而增加報讀人數。

- (2) 於泰國華文教師來臺研習或參訪活動時，安排相關行程，加強宣導，並運用渠等於返回僑居地協助宣導。
- (3) 於本會辦理泰國華文教師研習會時，向參加研習之華文教師說明我國僑生政策，俾使渠等瞭解國內教育發展現況及升學輔導相關規定，以協助宣導及鼓勵僑生回國升學。

## 2. 鼓勵經濟弱勢之初中學生來臺升學

- (1) 鼓勵初中畢業生來臺升讀「高級中等學校建教僑生專班」：泰北或其他偏遠地區多數華人家庭經濟甚為弱勢，致使不少初中學生為協助家計，畢業後選擇直接就業，甚為可惜。初中畢業學子來臺就讀 3 年高級中等學校建教僑生專班，因第一學年第一學期可申請新臺幣 5 萬元學貸，復因就學期間係 3 個月在校上課、3 個月在工廠有薪實習，爰可加強向經濟弱勢學生加強宣導，學成後亦可接續升讀 4 年科技大學，藉此翻轉渠等人生機會。
  - (2) 提供獎學金或助貸金，鼓勵高中畢業生來臺升讀大學校院：可研議洽繫事業有成之僑(臺)商提供獎學金或助貸金協助經濟弱勢學生來臺升讀大學校院，並可藉由簽訂相關助貸契約，使僑生畢業後返泰至其事業體就業，按月無息分期歸還；倘僑生未返回該事業體就業，亦可於依定期限內分期歸還助學金。
- (二) 建議籌組高職僑生建教專班或海清班招生宣導團赴泰國、緬甸招生時，可邀請 1 至 2 位優秀泰國、緬甸僑生隨團，經由渠等以在臺就學經驗現身說法，應有助鼓勵當地華裔學子來臺升學。
- (三) 「教材線上申請系統」雖可因應數位潮流，亦可有效掌握及彙整各地教材申請情形，惟泰北僑情特殊，85%以上僑校之網路環境未臻完善無法使用該系統，倘全數由中心代為申請，則所費作業時間將嚴重排擠其餘公務之推展，爰宜思考來年處理因應方式。

## 附錄一、見習期間參與僑團(社)活動照片



7月2日中午，參加泰國中華會館在長榮飯店舉行定期午餐會報



7月3日晚間，參加泰國曼谷台商聯誼會在曼谷竹林餐廳舉辦「2016 曼聯美食嘉年華會」



7月2日晚間，出席泰國中華會館在館內舉行「泰華青年聯歡晚會」



7月7日晚間，出席曼谷挽那扶輪社在Maple Hotel舉行「第15、16屆社長交接典禮」



7月5日下午，前往「2016年泰國田徑公開賽」會場為我國選手加油



7月9日非洲阿彌陀佛關懷中心史瓦濟蘭分院學童演出



7月9日非洲阿彌陀佛關懷中心「2016行願非洲東南亞感恩之旅」於泰國皇家表演廳巡迴演出



7月11日下午，出席泰國臺灣會館舉辦之「慶祝泰皇八九聖壽暨2016年臺灣鄉親運動大會第二次籌備會」



7月17日下午，出席「中國醫藥大學校友醫師貓頭鷹重奏團」在泰國瑪希賓大學音樂廳交流演出



8月3日晚間，出席中華僑聯總會泰國分會假泰國中華會館中山堂舉行「第15、16屆交接典禮」



7月31日參與曼谷大玲昌(旅泰臺商)獅子會在曼谷捐血中心舉辦「千人捐血活動」